

开栏语

今年以来,全区司法行政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,锐意进取、担当作为,着力锻造过硬队伍,涌现出一大批对党忠诚、司法为民、敢于斗争、务实奉献的先进典型。前不久,自治区司法厅举办“强国复兴有我——全区司法行政系统先进事迹报告会”,来自全区司法行政系统的8位先进典型代表用朴实的语言、真实的事例、真挚的情感,讲述了扎根基层、服务群众、甘于奉献、敢于担当的感人故事。

为营造全区司法行政系统崇尚英模、学习英模、争当先进的良好风尚,本报从今日起推出“感受奋进力量、激励忠诚担当”系列报道,希望全区广大司法行政干警向英雄模范学习,学习他们信念坚定、对党忠诚的政治品格,冲锋在前、英勇无畏的英雄气概,恪尽职守、实干担当的敬业精神,汲取榜样力量,提振干事创业精气神,树立起我区司法行政干警担当作为的良好形象。

做好“摆渡人” 铺就“新生路”

——记包头市九原区司法局沙河司法所所长赵雪枫

“多年的实践中,我总结出社区矫正工作的12字‘摆渡诀’——‘闻其声’‘见其人’‘知其行’‘慰其心’。社区矫正工作者就像摆渡人,用心用情,摆渡一颗颗期待被唤醒的心。”面对记者的提问,赵雪枫如是说。

赵雪枫是包头市九原区司法局沙河司法所所长,在这个人口基数大、每年在册的社区矫正对象占九原区在册社区矫正对象总数三分之一以上的辖区里,赵雪枫埋头深耕,为社区矫正工作写下了“使命在肩、无悔奉献”的注脚。

2020年8月,赵雪枫见到了因贩卖毒品罪被法院判处有期徒刑四年零六个月,又因患尿毒症被决定暂予监外执行的社区矫正对象王某。王某绝望的神情令赵雪枫意识到:又遇到困难了。果然,在矫正监管中,王某不按时签到,甚至擅自离开规定活动区域。面对依法训诫,她目光呆滞地丢下了一句话,“赵所长,我就是凑活着活,你不用对我上心了。”

“那一刻,我似乎看到一个生命陷入黑暗之中,连一丝挣扎都没有。”赵雪枫说。带着希望,他联系了心理咨询师帮忙,却不想心理咨询师在数次接触王某后也产生了挫败感。赵雪枫不甘心,向上级汇报,为王某申请延期三个月提交病情复查情况,并加大工作力度,持续关注王某状态,只要发现她没签到就立刻提醒。王某身体不适无法到司法所报到,赵雪枫就与同事上门走访。因其病情特殊,赵雪枫还依法为她免除了公益劳动。每



现场调解。

到提交病情复查情况的法定期限,赵雪枫就带着王某到指定医院进行检查。每年春节前,赵雪枫都想办法为王某送去米、面、油等生活必需品……

渐渐地,赵雪枫发现,王某开始向心理咨询师说出自己的心事,眼神也不再空洞,表情也显得平静温和了许多。她开始理性看待服刑和疾病问题,对自己的犯罪行为有了悔

意,终于从“凑活着”转变为“只要有一丝希望我就想活下去”。

“这个转变让我更加坚信,只要坚持铺就‘新生路’、做好‘摆渡人’,让社矫对象‘涅槃重生’是能够做到的,也是必须做到的。”赵雪枫语气坚定地说。

社区矫正的“管理”和人民调解的“服务”,都是司法行政工作中的重要一环,多年

的调解工作,也给赵雪枫带来了无数好评。

这天,68岁的居民李某某在当地民营医院替外甥女排队就医时,突然倒地不起,经抢救无效死亡。死者家属与院方发生激烈争吵,情绪激动地要求院方赔偿60万元。医院一方坚持不予赔偿,为此,双方争执不下,找到了办事处寻求帮助。

接到办事处的调解委托,赵雪枫调取了事发发现场的视频资料,查阅了李某某在猝死前曾在医院留下的就医记录。据了解,李某生前患有心脏病,猝死前10天因身体不适在医院就诊过。当天排队时,李某某曾和工作人员发生争吵,倒地后医院及时给予了抢救,并拨打120急救电话送至医院,经抢救无效死亡。

李某某死亡责任如何划分?家属的索赔数额是否有法律依据?确认了矛盾的焦点后,赵雪枫耐心地双方做工作,向其解释相关法律规定。经过多轮耐心细致的调解,双方的态度都有了松动,他趁热打铁,最终说服医院方一次性向死者家属支付补偿金15万元,双方对调解结果均表示满意,一起纠纷就此得以化解。

今年上半年,沙河街道、社区(村)两级调委会共调解各类矛盾纠纷290件,沙河街道调委会被司法部评为“全国人民调解工作先进集体”,赵雪枫也被司法部评为“全国模范人民调解员”,被自治区司法厅评为“优秀人民调解员”。(自治区司法厅供稿)

危难时刻挺身而出 三入火海勇救儿童

——记内蒙古乌兰监狱职工韩冰

路遇剧烈爆炸,他挺身而出;三次冲进火场,他义无反顾;十分钟救出两条生命,他说:“这是我应该做的。”他就是乌兰监狱职工韩冰。

2024年6月25日傍晚,刚下班的韩冰和妻子一起去接孩子放学。突然,一声巨响传来,韩冰心头一紧,循声望去,一股巨大的黑烟从一栋楼房中冲天而起。韩冰连忙穿过人群跑到事发楼栋附近,眼前的情景令人心惊,该单元2楼的窗子已经被炸飞,火苗裹着浓烟从2楼窗户喷涌而出,火势迅速蔓延到了5楼,楼前地面上满是玻璃碎片。

“快救救我家孩子!我家孩子还在3楼,谁能救救她。”一个撕心裂肺的呼救声响起。“人在几楼?我去!”“3楼!3楼!”顾不得未知的危险,韩冰箭步如飞冲向火场,朝着起火的单元门奔去。

浓烟中,当韩冰摸索着爬到2楼的一瞬间,热浪和浓烟席卷着烈火扑面而来,令人无法呼吸。此时,韩冰感觉手边一烫,原来是2楼住户家的防盗门被炸开,横在了楼梯口。他用脚使劲踹开防盗门,顺着一条狭窄的缝隙,侧身冲上了3楼。循着呼救声,他穿过浓烟找到了被困在家中的女孩,将瑟瑟发抖的女孩救出火场。

脱离险情后,惊魂未定的小姑娘喘着粗气说:“叔叔,我家对门还有个男孩也被困在家里。”眼见火势越来越大,韩冰没有片刻迟疑,再次冲进了火场。



获赠锦旗。

“当时感觉楼道中的水管已经被烧得通红,似乎马上就要融化了,地面也变得滚烫,房间里不停传来‘噼里啪啦’的声音,烈火与烟雾已经充斥了整个楼道,我辨不清方向,不得不返回一楼。”韩冰说。当时他焦急万分,找到一条毛巾迅速浸湿了水捂住口鼻,又披上一床打湿的被子,第三次冲进了火场。

滚滚浓烟和热浪扑面而来,眼前一片漆黑。韩冰裹着被子冲过2楼,他一边呼喊,一边摸索向前。终于,一丝微弱的哭泣和呼救声从一个角落传来。循着声音的方向,韩冰摸索过去找到小男孩,他发现,男孩浑身抽搐颤抖,鼻子、嘴巴里流着漆黑的液体。韩冰一把抱起男孩,用被子裹好,在

愈发响得吓人的“噼啪”声中,压低身子,冲出了火场。

满身的烟尘、烧焦的头发、灼伤的脸,仅仅10分钟内,韩冰连续三次冲入火场,救了两个孩子。他强忍着眩晕、恶心、脸上的疼痛和身上的瘫软,踉跄着走出人群,走向了正在焦急等待自己的妻子。

当韩冰的妻子李冬冬看到丈夫安全返回时,眼泪瞬间流了下来。后来,每当回想起当时的情景,她的泪水都会一次次溢满眼眶。

十几天后,被救孩子的母亲带着孩子,拿着一面绣有“危难时刻伸援手、火灾无情人有情”的锦旗来到乌兰监狱,向韩冰表达深深的敬意和感谢。这位母亲含着泪说:“如果不是您及时冲进火场救出孩子,我简直不敢想象会发生怎样可怕的事。您救了孩子,也挽救了我们整个家庭,我们全家人向您鞠躬致谢!”“韩叔叔是我心中的英雄!我一辈子也忘不了你!”一旁的孩子说。

“我生长在兴安盟保安沼地区,是监狱系统中普通的一员,也是一名退伍军人。是‘忠诚、奉献、坚守、担当’这八个字给了我危难时刻挺身而出的勇气。”韩冰在采访中说。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。面对烈焰火海和滚滚浓烟,韩冰逆行而上,用坚实的脚步踏破恐惧的阴霾,为年轻的生命带来生的希望,让我们看到了平凡之躯中蕴含的伟大力量。

(自治区司法厅供稿)